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U ovom biltenu ce biti predstavljene dvije posebne i posebno vazne aktivnosti naseg projekta. Pocetkom novembra je u Berlinu odrzana prva bosansko-njemacka konferencija za strucnjake na polju mentalnog zdravlja.

Bio je to uspjesan dogadjaj, u srdacnoj atmosferi, sa predavacima, koji su ostavljali dubok dojam, intenzivnim diskusijama i mnogim novim saznanjima. 

Osim toga, krajem oktobra i pocetkom novembra su odrzane prve dvije runde Prica zu kafu u svih „nasih“ cetiri opstine.

Sta taj veoma interesantni dogadjaj jeste i sta jos od toga moze postati, citacete u ovom izdanju.  

Dirk Sabrowski, südost Berlin

Bosansko-njemacka konferencija za terapeute

‚Zajednice u krizi – psihosocijalna rekonstrukcija nakon man-made disaster (katastrofe izazvane ljudskim faktorom)‘ je naziv prve konferencije unutar bosansko-njemacke strucne razmjene eksperata na polju psihosocijalnog rada.

Od 2. Do 11. novembra su se tu, u Berlinu, sretali 15 psihijatara, psihologa i psihoterapeuta iz Bosne sa 20 njihovih kolega iz Njemacke i Svicarske. 

Ovdje su razmjenili svoja iskustva u poslu  sa ratom traumatiziranim ljudima, intenzivno diskutirali sa renomiranim strucnjacima iz drugih dijelova svijeta i radili na izgradnji mreze eksperata.

Ucesnici

Su bili ljudi, koji raspolazu profesionalnim iskustvom u radu sa ratom traumatiziranim ljudima. Dosli su iz bolnica, univerziteta i nevladinih organizacija iz svih dijelova Bosne i Hercegovine – Sarajevo, Mostar, Banja Luka, Tuzla, Bijeljina i td. Sreli su kolege iz Berlina i drugih njemackih gradova, koji ovdje, u vlastitim ordinacijama ili terapeutskim centrima rade sa traumatiziranim izbjeglicama, koji u najvecem broju dolaze sa prostora bivse Jugoslavije. 

Predavaci

Visoko-rangirani i strucno-renomirani eksperti pokazali su se kao potpuno razlicite licnosti, ciji se pristup temi trauma i traumatizirani ljudi djelimicno takodje vidno razlikuje. Upravo ta raznolikost je doprinijela posebnom kvalitetu konferencije.

Tako nam je iz Bostona sa Bessel van der Kolk dosao predstavnik klinicke psihologije, koji je imao mjerodavan dio pri izucavanju traumatskih poremecaja i u cijem priznavanju je imao velik znacaj. On je veoma intenzivno radio sa grupom, a navece je odrzao otvoreno izlaganje, na kojem se otvorila podijumska diskusija sa saveznom sluzbenicom za strance, gospodjom Marieluise Beck, kao i sa psihijatricom Irfankom Pasagic iz Tuzle.

Bivsi administrator EU iz Moastara i bivsi vladin opunomocenik za Bosnu, Hans Koschnick, je izvrstan poznavalac kako „njemacke“ tako i „bosanske“ problematike. On je sa grupom diskutirao o posebnim potrebama i poteskocama, koji se kao prepreka stavlja ispred izgradnje demokratije.

Dan Bar-On iz Israela je ekspert za tesku „pocinitelj-zrtva“ problematiku. Njegova iskustva u poslu pomirenja izmedju djece zrtava i djece pocinitelja holokausta, ostavila su jak utisak na slusaoce i izazivaju mnogo poticaja na razmisljanje. 

92-godisnji Hans Keilson je podijelio s nama svoje bogato blago od iskustava, kao njemacki izbjeglica u Nizozemskoj, kao ljekar, ucitelj, pisac i psihoanaliticar,  kome treba zahvaliti  na spoznajama, koje osvjetljavaju put, o sekvencionom traumatiziranju kod djece. 

Od Dorothee Holzegger iz terapeutskog centra svicarskog Crvenog krsta u Bernu saznali smo vise o posebnoj problematici nestalih clanova porodice i o ophodjenju s tim na terapiji. 

Priče uz kafu

Šta je to?

Jedan od načina da se senzibilizira javnost za opažanje trauma u društvu je da se da prilika običnim ljudima, svjedocima i/ili aktivnim učesnicima istorijskih događaja,  da ispričaju svoju životnu priču. To je upravo i cilj programa nazvanog Priče uz Kafu. 

‚Sa "Pricama uz kafu", kafama razgovorusama, u cetiri bosanska mjesta po dvije ove godine, zapoceli smo ozivljavanje vremena. Izgovaranjem price o svom zivotu pred publikom ozivljavaju sjecanja na djetinjstvo, na mladost, na vesele i teske doizivljaje. O veselima se lakse govori, tuzna i daleka vremenom gube na intenzitetu i posmatrana isa distance ponekad postaju čak radosna ili komicna. Najteze se ozivljava vremena smrti, ona koja opkole mjesta, zaspu ih granatama i siju mrtve, ranjene I rusevine. Zacahurena u gnojne rane ona zive i prelaze iz generacije u generaciju. U prostoru, oslobodjenom od ideologija i progonjenja, svjedocima vremena otvoraju gnojne rane i zamrla vremena prostiru se u svjetlu novog vremena. Tada nestaje crno-bijele podjele, iz grupa se izdvajaju pojedinci sa svojim licnim dozivljajima povijesnih razdoblja, sa svojim osjecajima. Iz povijesti pobjednika prelazi se u povijest prezivjelog pojedinca, svjedoka vremena. Tada istina dobiva lice svih mrtvih i svih prezivjelih. Tada se ratna zbivanja mjesaju u redoslijed covjekovog razvoja, njegovih mogucnosti u dobrom i strahota u zlu.
Svih osam svjedoka vremena relativirali su podjele na dobre i zlikovce. Svjedoci vremena nosioci su velikog znanja i iskustva, koje zelimo sacuvati za mlada pokoljenja i pomoci im da nastave put prema vise demokracije i humanosti. U svim mjestima su ovi razgovori vec sada potaknuli ljude da

razmisljaju o tome sto mogu zajednicki sami za sebe napraviti. Upravo je to jedan od najvaznijih ciljeva ovog projekta.’ 

Bosiljka Schedlich, voditeljica südost Centra u Berlinu
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Desimir Drobac, svjedok vremena iz Bosanskog Novog/Novog Grada 

Planirano je da se u svakoj od opština godišnje održi šest Priča uz Kafu. Osim govornika iz Bosne i Hercegovine biće pozvan i određen broj njemačkih ‘svjedoka’ da sa nama podijele svoja sjećanja. 

Naša želja je da jednog dana od ispričanih životnih priča naših svjedoka sastavimo knjigu. Ali takav jedan ambiciozan projekt zatjeva vrijeme i nešto novca. Vremena imamo, ali ono zadnje…….Nažalost, to nam nedostaje.

Da je jedan takav javni događaj naišao na dobar prijem publike u Tesliću, Odžaku, Bijeljini i Bosanskom Novom/Novom Gradu, govore i poruke iz knjige utisaka.

Ovdje smo izdvojili neke od njih:

´Ideja za jedan ovakav događaj je izvrsna. Treba još ovakvih događaja, druzenja, susreta, otvaranja dusa.‘ (iz Bijeljine)
‘Ugodno veče provedeno sa ljudima koji su preživjelii strahote rata. A na name je da naučimo da ratovi prolaze, a ljudi ostaju. Vidim da ima još puno toga da se nauči iz prošlosti.‘ (iz Odžaka)
‘Ovo je načina da nauči nešto više o našoj prošlosti. Uzmimo to kao dodatni savjet za budućnost.‘ (iz Bosanskog Novog/Novog Grada)

NVO Forum  
Kroz kontakte i saradnju sa loaknim nevladinim organizacijama i udruženjima uočena je potreba za boljom komunikacijom i razmjenom informacija među organizacijamaa.

Konkretna inicijativa za pokretanje Foruma NVOa u opštinama Teslić, Odžak i Bosanski Novi/Novi Grad nastala je sredinom oktobra i odmah naišla na dobar prijem svih organizacija. 

Forumi okupljaju gotovo sve lokalne NVOe i udruženja koja djeluju na području gore navedenih opština.

Trenutno su Forumi u fazi definisanja svojih programa i programskih  ciljeva, te sastavljanja pravilnika rada.

Stepen razvoja, ljudski resursi i organizacioni potencijali, te iskustva i vještine koje posjeduju lokalne organizacije I udruženja su prilično različiti. Pa ipak im  je jedna stvar zajednička – Želja da stvari  promjene na bolje i donesu  što više resursa u svoje sredine.’

Rasema Mistrić, südost Centar Novi Grad. 

Javno zagovarnje i kampanje
Prva zajednička akcija Foruma NVO su bile javne kampanje pokrenute gotovo istovremeno u Tesliću, Bosanskom Novom/Novom Gradu and Odžaku. Nastale su kao rezultat treninga Javno zagovaranje koji je održan u novembru, a finansiran je u potpunosti iz donacije Hanns Siedel fondacije.

Trening se sastojao od teoretskog i praktičnog dijela sa nekoliko dana pauze (radne) između njih. Predah je iskorišten da organizacije zajednički  definišu problem na koji žele da ukažu kampanjom. 

Na kraju treninga odabrane su sledeće teme za kampanju:

· Podizanje svijesti ljudi o čistoći grada Bosanski Novi/Novi grad

· Podizanje svijesti ljudi o porastu nasilja u kući, školi i na ulići; Odžak

· Rjesavanje problema poslovnog prostora NVO sektora; Teslić

Za većinu organizacija ovo je bio brvi put da prođu trening na ovu temu ali isto i prilika da naučeno odmah primjene u praksi.

Nepostoje garacije da će kampanje riještit gore navedene probleme, ali je sigurno da će skrenuti pažnju na njih  i staviti ih, bar za neko vrijeme, u žižu interesovanja javnosti. 

Ipak, da se riješi jedan problem u zajednici potrebno je puno više od kampanje. Njegovo rješenje traži vrijeme i aktivno učešće svih aktera, kako velikih tako i malih. Svi su jednako važni. 

Naš cilj je bio da im na prvom mjestu pokažemo put kojim treba ići. Na njima je da ovakav pristup koriste kao model i pokrenu druge akcije s ciljem podizanja svijesti građana odnosno rješavanja problema. 

‘Čak i ako ne ostvare zadate ciljeve ovo će biti dobro iskustvo za sve njih, upravo zato što je to prvi put da svi  rade zajedno.’  

Mara Radovanović, trener

Ostale vijesti iz naših Centara 

Treneri trenirani

‚Da, da Suedost sada ima dvije trenerice i jednog trenera nenasilne razrade konflikta. 

Odbojka, košarka, znoj, strogoća, naređivanje itd. su bile moje prve asocijacije na riječ trener. Ni slutio nisam da postoje treneri nenasilne komunikacije. 

Jednom sam iza svojih leđa čuo komentar nekih gostiju hotela na Jahorini «Ovo su oni što treniraju, ali u stvari ništa ne treniraju». Ali i te kako se treniralo, zapravo to su bili jedni od najzahtjevinijih priprema za moj mozak.

Nakon bazičnog treninga sam mislio da posjedujem sam shvatio, koje su to vještine nenasilja i da neću čuti mnogo novoga. Odmah nakon prvog dana morao sam uvidjeti da su moja uvjerenja bila lažna. Pored novih poznanstava, veselih druženja i uživanja u lijepim krajolicima Jahorine, Rame, Cetinja bilo je i mnogo napornoga rada. Teme kao što su razumjevanje konflikta, percepcija, predrasude, gender itd. razrađivane su do u detalje. Ponekad sam imao osjećaj da će mi glava prokuhati.  Nakon prvog bloka imali smo priliku da samostalno pripremimo radionice, koje smo izveli na slijedećem desetodnevnom treningu u Rami

A sada najnovije informacije is svijeta trenera: 

Danijela, Rasema i ja intenzivno razmišljamo o našim prvim trening-projektima. Već nam se par  mogućih projekata vrti po glavi ali vam neću otkriti o kojim projektima je riječ. Moraćete sačekati sledeći bilten.’

Sanjin Omeragić, südost Centre Odžak

Posjetioci

Krajem ove godine naše Centeri su posjetila dva gosta, gdin. Stümer iz njemačke UN fondcije za izbjeglice (German Foundation for UN-Refugee Aid) i dr. Balke iz Rosa-Luxemburg fondacije. Cilj njihovih odvojenih  posjeta bio je upoznavanje sa našim projektom, osobljem i aktivnostima Centara te iznalaženje mogućnosti i modela  eventualne  saradnje.
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